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1. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ. 

Владение понятием степени с рациональным показателем (корнем n – 

й степени), умение выполнять тождественные преобразования и находить 

их значение. 

Теоретический материал. 

1) а1 = а;    а0 = 1;      ,  где а≠ 0,  а€ R, a € N;      

2) ;      ;     ;  ;  

;   . 

3) ;    ;     ;    ;  ; 

; . 

4) Вынесение из - под знака корня:  

5) Внесение под знак корня:  

Примеры применения:  

а) Вычислите    
1 1

2 232 2 4  . 

1) 8 2) 6 3) 4 4) 12 

Решение: 
1 1

2 232 2 4     =  

Ответ № 3.  

б) Упростите выражение   0,3 0,2
x x . 

1) 
0,06

x  2) 
0,5

x  3) 
0,1

x


 4) 
1,5

x  

Решение: 0,3 0,2
x x =   

Ответ № 2. 

в) Упростите выражение   3
a a  и найдите его значение при   а=3.  

1) 3 2) 3 3  3) 9 4) 27 

Решение: 3
a a =  , при а = 3   имеем а2 = 9. 

Ответ № 3.  

г) Вычислите   
1 1 1

3 3 22 4 121  . 

Решение:  
1 1 1

3 3 22 4 121  =  

Ответ № 2 

1) 13 2) - 9 3) - 3 4) 11 



 

д) Упростите выражение   3 5
4 m m . 

1) 4
4m  2) 6

4m  3) 6
2m  4) 4

2m  

Решение:  3 5
4 m m = . 

Ответ № 1. 

е) Вычислите   3 38 72 : 9 . 

1) – 4 2) 0 3) 6 4) 4 

Решение: 3 38 72 : 9 =  

Ответ № 3. 

ж) Вычислите   
3

3

5 648

3
. 

1) 60 2) 30 3) 360 4) 120 

Решение:  
3

3

5 648

3
 =  

Ответ № 2. 

 

Задания для самостоятельного решения: 

1. Упростите выражение     
4 43 5

27 3x x . 

1) 3x  2) 
1

23x  
3) 2

3x  4) 4
9x  

 

2. Найдите значение выражения    
0,2 1,2

2x x


 ,   если    
1

2
x  . 

1) 1 2) 2 3) 4 4) 
1

2
 

3. Вычислите  
6

6

128

2 2
.    (обратить внимание на множитель в знаменателе) 

1) 2 2) 1 3) 4 4) 
1

4
 

4. Упростите выражение   
1
3

1
2 38x x . 

1) 
2
3

8

3
x  2) 

2
92x  3) 2x  4) 

8

3
x  

5. Вычислите  
1 0

24 1
81 3

3
  . 

1) 15 2) 19 3) 28 4) 10 

 



 

2. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ. 

 Умение выполнять тождественные преобразования логарифмических 

выражений. 

Теоретический материал: 

Логарифмом положительного числа а по положительному и не равному 1 

основанию b называется показатель степени, в которую нужно возвести 

число b, чтобы получит а. 

   (a > 0; b > 0; b ≠ 1) тогда и только тогда, когда . 

Основное логарифмическое тождество: . 

Свойства логарифмов:  

1) ;    2) ;    3) 

;    

4)   ;     5)  ;       6)   ;    

7)  . 

Примеры применения: 

а)  Вычислите значение выражения    
3

7
3

log a , если 
3

log 21a  .   (свойство 3) 

1) 9 2) 7 3) 3 4) 

3

721  

Решение:  
3

7
3

log a = . 

Ответ № 1. 

б) Вычислите   
3 3

8
3log 2 log

9
 .   (свойство 3 и 2) 

1) 2 2) 6 3) 1 4) 3 

Решение:   
3 3

8
3log 2 log

9
  = 

. 

Ответ № 1. 

в)   Вычислите    
2 2

1 5
log log

10 16
 .     (свойство 1) 

1) 5 2) 
1

2
 3) - 2 4) - 5 

Решение:  
2 2

1 5
log log

10 16
  =  

. 

Ответ № 4. 

г)   Найдите значение выражения    lg 0,1a , если   lg 3a  .    (свойство 1) 

1) 0,3 2) 3 3) 9 4) 2 

Решение:    lg 0,1a = lg 0,1 + lg a= - 1 + 3 = 2. 

Ответ № 4. 



 

д)   Вычислите:    3
2log 4

7 3 .    (свойство 3 и основное логарифмическое 

свойство ) 

1) - 3 2) 0 3) 1 4) - 9 

Решение:   3
2log 4

7 3 = 7 –  

Ответ № 4. 

е)  Найдите значение выражения    2
ln e m ,  если    ln 4m   .   (свойство 3 и 

1) 

1) - 3 2) 8 3) 4 4) - 2 

Решение:   2
ln e m = ln e2 + ln m = 2 ln e + (-4) = 2 – 4 = - 2. 

Ответ № 4. 

 ж) Вычислите  3 2log 4 log 3 3  .   (свойство 7) 

1) - 1 2) 3 3) 2 4) 0 

Решение:   3 2log 4 log 3 3   = . 

Ответ № 2. 

Задания для самостоятельного решения: 

1.  Вычислите:    
2 2

1
log 12 log

192
 . 

1) 4 2) 3 3) – 4 4) – 3 

2. Вычислите     log 4:
b

b ,    если    log 2 3
b
 . 

 

1) 5 2) 6 3) 1 4) – 1 

3. Найдите значение выражения   lg 100a , если  
2

lg 6a  . 

1) 9 2) 7 3) 6 4) 5 

4. Найдите значение выражения     2

6
7log 6 . 

1) 49 2) 7
2  3) 14 4) 9 

5. Найдите значение выражения     5

25
log

a
, если   

5
2log 14a  . 

1) 9 2) 3 3) − 12 4) − 5 

6. Вычислите    
12 12

7
log log 7

144
 . 

1) 1 2) 2 3) − 1 4) − 2 

7. Вычислите    
lg5

12 10 . 

1) 60 2) 2,4 3) 7 4) 10 

8. Найдите значение выражения    2

6
log 36 m ,   если   

6
log 3m  . 

1) 15 2) 8 3) 12 4) 6 

9. Вычислите:    
3 3

log 27: log 9 2 . 

1) 3 2) – 0,5 3) 0,5 4) 8 



 

3. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ. 

Умение распознавать графики элементарных функций. 

Теоретический материал. 

Тригонометрические функции: y = sin x;  y = cos x;  y = tg x;  у = ctg x. 

Показательная функция:  у = ах, где а > 0, a ≠ 1. 

Логарифмическая функция: , где а > 0, a ≠ 1. 

Основные приемы преобразования: 

а) перенос графика у = f(x) на вектор   p(0; b) для получения графика у = f(x) 

+ b  

   ( вдоль оси ОУ);  

б)    перенос графика функции y = f(x) на вектор р(- а; 0) для получения 

графика у = f(x +a) 

   (вдоль оси ОХ); 

в)    симметрия относительно оси ОУ:  f(-x) =  f(x)    (четная функция – аналог 

книжки); 

г)  симметрия относительно точки (0; 0):    f(-x) =  - f(x)   (нечетная функция – 

аналог пропеллера); 

д) сжатие (растяжение) вдоль оси ОХ:  у = f(kx)  (сжатие (растяжение) как 

пружина); 

е) сжатие (растяжение) вдоль оси ОУ:   y = k f(x)   (уменьшение (увеличение) 

амплитуды – мячик на резинке).  

Контрольные точки для графиков элементарных функций: 

Тригонометрические функции. 

Y = sin x   -   (0; 0),  (  ;         Y = A sin x  -   (0; 0),  ( ;     Y = sin (kx)  -   

(0; 0),  (  

Y = cos x   -   (0; 1),   ;       Y = A cos x   -   (0; A),   ;   Y = cos (kx)   -    

(0; 1),     

Y = tg x   -  (0; 0), асимптоты:  x = n, где n нечетные числа;    у Y = tg x   те 

же точки,   

Y = tg (kx)   -  (0; 0), асимптоты:  x = n, где n нечетные числа.  

Y = ctg x   -    , где n – четное целое число,  

 Y = А ctg x   те же точки,  что и у Y = ctg x    

Y = ctg (kx)   -  ( ;0), асимптоты: x =  ,   где n – четное  целое число. 

 

 

Показательная функция Y = ax проходит через точки (0; 1) и (1; а) 

Если 0 < a < 1,  то функция убывающая , если а > 1, то функция 

возрастающая . 

Y = B ∙ax   - контрольные точки (0; В);  (1; В); 

Y = аkx  -  контрольные точки  (0; 1);  (     



 

Логарифмическая функция    проходит через точки  (1; 0) и ( а; 1). 

Если 0 < a < 1,  то функция убывающая , если а > 1, то функция 

возрастающая . 

 - контрольные точки (1; 0) и  (а; В); 

 - контрольные точки ( ; 0) и (  ) 

Если к функции прибавляют некоторое число С, то ордината (вторая 

координата) точки изменяется на величину С. (перенос графика вдоль оси 

ОУ). 

Задание для самостоятельного выполнения: начертить графики элементарных 

функций. 

Примеры применения: (учитель формулирует вопросы по теме на 

отдельных листах). 

Задайте формулой функции изображенные на рисунках: 

1)                                         2)                                            3) 

x

1

0

y

1

    x

1

0

y

1    

4)                                       5) 

x0

y

1

2



   

x

1

0

y

1

   

 

 

 

 

 

 

x

y

0 1

1

 



 

6)                                 7) 

x0

y

1

2



  

x

0

y

1

2



  

8)                                                        9) 

x0

y

1

2



  

x0

y

1

2



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

4. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ. 

 Умение находить производные элементарных функций, применять правила 

дифференцирования функций. 

Теоретический материал. 

1. Производные элементарных функций: 

 (С) / = 0;  (х) / = 1;  (хn) / = n xn – 1;  (cos x) / = - sin x;  (sin x) / = cos x; 

      = ;   ;   ;   ;    

     ;     ; 

2. Производная сложных функций: 

   (Un) / = n Un – 1∙ U/;    (cos U) / = - sin U∙ U /;  (sin U) / = cos U ∙ U /; 

 

      = ;   ;   ;   

 

      ;        ;     ; 

 

3. Основные формулы дифференцирования: 

    (U + V) / = U / + V /;    (U – V) / = U / - V / ;    (UV) / = U / ∙ V / ;     (CU) / = C ∙ U 
/ ; 

    ;     . 

Примеры применения: 

1. Вычислите значение производной функции  
9 6 2

5 2 7 7f x x x x x       

в точке 
0

1x   . 

1) 17 2) 40 3) – 40 4) – 54 

Решение:  
9 6 2

5 2 7 7f x x x x x     = - 5 ∙ 9х8 – 2 ∙ 6х5 + 7∙ 2х – 7 = - 45 х8 

– 12х5 +14х -7.  

При х = - 1 имеем  f(x) = - 45 ∙ (-1)8 – 12 ∙ (- 1)5 + 14 ∙ (- 1) – 7 = -45 + 12 – 14 – 

7 = - 54. 

Ответ № 4. 

2. Найдите производную функции     
3

5cos 5f x x x  . 

1)  
2

5sin 5f x x x    3)  
2

5sin 15f x x x     

2)  
2

sin 15f x x x     4)  
2

5sin 3f x x x    

Решение:         
3

5cos 5f x x x  = -5 sin x – 5 ∙3x2 = - 5 sin x – 15 x2. 

Ответ № 3. 

  3. Найдите производную функции     
4

2 0,25
x

f x e x  . 



 

1)  
1 3

2
x

f x xe x
    3)  

3
2 0,25

x
f x e x    

2)  
3

2
x

f x e x    4)  
3

2
x

f x e x     

Решение:   
4

2 0,25
x

f x e x  = 2ех + 0,25 ∙ 4х3 = 2ех + х3. 

Ответ № 2. 

4. Найдите производную функции    
4

6sin 5y x x  . 

1)
3

sin 20y x x   ;              2)     
3

6sin 20y x x   ;     

3)  
3

6cos 20y x x   ;        4)    
3

6cos 20y x x     

Решение:  
4

6sin 5y x x  = 6 cos x + 5 ∙ 4x3 = 6 cos x + 20 x3. 

Ответ № 3. 

5. Найдите производную функции     
4

ln 3f x x x  . 

1)  
3

ln 12f x x x    3)  
3

4
x

f x e x    

2)  
31

12f x x
x

    4)  
31

12f x x
x

     

Решение:    
4

ln 3f x x x  = . 

Ответ № 2.  

6. Найдите производную функции    
2

2 1

x
y

x



. 

1)  

 2

2 1

2 1

x x
y

x


 



;    2)  

 2

4 1

2 1

x x
y

x


 



;    3)    

 2

2 1

2 1

x x
y

x


 


;  4)   

 2

2

2 1

x
y

x
 


. 

Решение:  
2

2 1

x
y

x



 = . 

Ответ № 3. 

 

Задания для самостоятельного решения: 

1. Найдите производную функции     
4 3 23 1

5 2
4 2

f x x x x x     . 

1)  
3 23

3 10 1
2

f x x x x            2)   
3 2 23

3 10 2
2

f x x x x      

3)    
3 2

5 1f x x x x               4)     
3 23

3 10 1
2

f x x x x      

2. Найдите производную функции    
2

3 2

2

x
y

x






. 

1) 

 

2

22

6 3 4

2

x x
y

x

 
 



;     2)  
2

6

2

x
y

x
 



;     3)   

 

2

22

6 3 4

2

x x
y

x

 
 



;   4)  
2

2

6 3 4

2

x x
y

x

 
 



 

 

 

 



 

5. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ. 

 Умение находить множество значений функций. 

Теоретический материал. 

Тригонометрические функции. 

Y = sin x   -   множество значений  E(sin x) =[- 1; 1];         Y = A sin x   E(A sin 

x) = [ -A; A]; 

Y = sin (kx)  -   E(sin (kx)) = [-1; 1]. 

Y = cos x   - множество значений  E(cos x) = [ -1; 1];       Y = A cos x   -   E(cos 

x) = (-A; A),   ; 

Y = cos (kx)   -    E(cos(kx)) = [-1; 1]. 

Y = tg x;  Y = tg x;   Y = tg (kx)   -  множество значений всех функций  R, т. Е. 

(- ∞; + ∞). 

Y = ctg x;    Y = А ctg x;  Y = ctg (kx)   -  множество значений всех функций 

R, т. Е. (- ∞; + ∞). 

Y = sin x + А  и Y = cos x + А   - множество значений [ - A; A]. 

Показательная функция Y = ax  

Если 0 < a < 1,  то функция убывающая , если а > 1, то функция 

возрастающая ; множество значений функции  (0; + ∞). 

Y = B ∙ax   - множество значений  функции (0; + ∞);  Y = аkx  - множество 

значений  функции (0; + ∞);    Y = ax + А  множество значений (А;  + ∞). 

  Логарифмическая функция    . 

Если 0 < a < 1,  то функция убывающая , если а > 1, то функция 

возрастающая , множество значений функции  R, т. Е. (- ∞; + ∞). 

 - множество значений функции  R, т. Е. (- ∞; + ∞). 

 - множество значений функции  R, т. Е. (- ∞; + ∞). 

  + А -   множество значений функции  R, т. Е. (- ∞; + ∞). 

Примеры применения: 

1. Укажите множество значений функции      3 1
x

f x   . 

1)  1;  ;   2)   ;1  ;   3)   1;  ;    4)      ; 1   . 

Решение: Показательная функция, полученная смещением графика функции 

f(x) = 3x вдоль оси ОУ на 1 единицу вниз, значит множество значений 

функции (-1; + ∞). 

Ответ № 3. 

2. Укажите множество значений функции       
5

log 1f x x  . 

1)  1;   3)  ;    

2)  ; 1    4)  ; 0   

Решение: логарифмическая функция, полученная смещением графика 

функции y = log5 x вдоль оси ОХ на 1 единицу влево, значит множество 

значений функции (-∞; + ∞).  

Ответ № 3. 

3. Укажите множество значений функции    5siny x  . 



 

1)  5 ; 5 ;    2)   ;   ;    3)    1; 1 ;     4)    5 ; 5  

Решение: множество значений функции  5 ; 5 , т. к. график функции 

получен растяжением на 5 единиц вдоль оси ОУ графика  функции у = sin x. 

Ответ № 4. 

4. Укажите множество значений функции    2 tgy x  . 

1)  ; ,
2 2

k k k Z
 

      ;   2)   ;   ;   3)   1; 1 ;   4)   1; 3 . 

Решение: График функции получен смещением вдоль оси ОУ на 2 единицы 

вверх графика функции Y = tg x, поэтому множество значений R, т. е. все 

действительные числа. 

Ответ № 2.  

5. Укажите множество значений функции       ln 0,5f x x  . 

1)  0,5 ;   3)  ; 0,5   

2)  ;    4)  0 ;    

Решение: множество значений функции все действительные числа, т. к. 

логарифм может быть любым. 

Ответ № 2. 

6. Укажите множество значений функции        1
0,5

x
f x


  . 

1)  1;   3)  0 ;   

2)  ;    4)  ; 0   

Решение: множество значений функции   у = - (0,5)х   Е(у) =(-∞; 0), график 

функции f(x) получается смещением графика функции  у(х) вдоль оси ОХ на 

1 единицу вправо. Смещение вдоль оси ОХ множество значений не меняет, 

поэтому   множеством значений функции     1
0,5

x
f x


   является (- ∞; 0). 

Ответ № 4.  

7. Какое из следующих чисел входит в множество значений функции    

2 3xy   ? 

1) Π 2) 1 3) e 4) - 3 

Решение: множество значений функции (3; + ∞), число, входящее в 

множество значений π, т. к. оно больше 3, все другие числа меньше 3. 

Ответ № 1. 

 

Задания для самостоятельного решения: 

1. Найдите множество значений функции    0,5
3

log
2

y x  . 

1)  1,5;   2)  ;   3)  0;   4) 
3

;
2

 
  
 

 

2. Найдите множество значений функции:  ln 3 4y x   . 

1)  ;   2)  0;   3) 
4

;
3

 
  
 

 4) 
3

;
4

 
  
 

 

3. Найдите множество значений функции: 12 sin5y x  . 



 

1)  1; 1 ;      2)   12; 12 ;    3)    ;  ;     4)    11; 13 . 

4. Укажите множество значений функции     1
4

9

x

y   . 

1)  0;   2)  4;    3)  4;    4)  0;   

 

6. Инструкционная карта по подготовке к ЕГЭ.  

Умение решать дробно -  рациональные неравенства. 

Теоретический материал. 

Дробно – рациональным неравенством называется неравенство, которое 

можно свести к виду    , где * обозначен один из знаков сравнения: ≤, 

≥, <, >.   

1)Для решения неравенств такого вида необходимо решить уравнение 

. 

Это уравнение равносильно системе уравнений  . Пусть х1, х2 –корни 

первого уравнения системы, а х3, х4 –корни второго уравнения системы, тогда 

корни уравнений разбивают числовую прямую на интервалы (левее самый 

маленький корень из всех корней, правее самый большой корень из всех 

корней), для определения знаков выражения на интервалах полезно правило: 

если при разложении на множитель каждого из выражений f(x)  и g(x) перед 

«х» стоит четное количество знаков «-», то в самом правом интервале знак 

«+», затем знаки чередуются (если нет кратных корней); если при 

разложении на множители количество знаков «-» перед «х» нечетно, то в 

самом правом интервале знак «-», затем знаки чередуются. Если не удалось 

разложить на множители, то знак выражения определяется подстановкой 

числа из интервала в выражение и определение знака после вычисления. 

2 ) Важно помнить: точки числителя «закрашены», если неравенство не 

строгое (≥, ≤); 

Точки знаменателя всегда «пустые» - не включаются в множество 

решений. 

3)Выбрать ответ, соответствующий знаку сравнения: ≤ или < - выбирается 

интервал (интервалы) со знаком «-»;   >, ≥ - выбирается интервал (интервалы) 

со знаком «+».  

Примеры применения: 

1. Решите неравенство   
   

1
0

3 2

x

x x




 

. 

1)    ; 1 2; 3    3)    ; 1 2; 3    

2)    1; 2 3;   4)    1; 2 3;   

Решение:  . 



 

                             1                         2                           3                            

--------------------------------------------------------------------------→ 

        -                              +                                -                    + 

Определим знаки выражения на образовавшихся интервалах. Для этого 

посчитаем количество «-» перед «х». У нас нет знака «-» перед «х», значит в 

крайнем правом интервале знак «+». ( ИЛИ: пусть х = 5, тогда 

, т. е знак «+»).  

Учитывая знак сравнения, решением неравенства является  

Ответ: № 3. 

2. Решите неравенство    
2

5 6
0

1

x x

x

 



. 

 

 

 

 

 

Решение: 

. 

Наше неравенство можно представить в виде: . Отметим точки – 

1,  2 и 3 на числовой прямой, расставим знаки на полученных интервалах. 

                       - 1                                         2                        3 

------------------0------------------------------0------------------0---------------------------

→ 

        -                                +                                   -                            + 

Пусть х = 10, тогда имеем   > 0. Значит, в самом правом 

интервале выражение имеет знак «+». (Действительно, перед переменной 

стоят только знаки +, минусов нет). Важно отметить, что все точки 

«выколоты», т. к. неравенство строгое. 

Решением неравенства будет интервал  (- 1; 2)  (3; + ∞). 

Ответ: № 2. 

Задания для самостоятельного решения:  

1. Решите неравенство    7 21
0

1

x

x





. 

1)  1; 3  3)    ; 1 3;     

2)    ; 1 3;     4)  1; 3  

Рекомендации: вынесите за скобки общий множитель в числителе. 

2. Решите неравенство    
2

3 2
0

3

x x

x

 



. 

1)    ; 3 2; 1       3)    2; 1 3;     

2)    2; 1 3;     4)    ; 2 1; 3      

3. Решите неравенство    3 2
0

1

x

x





. 

1

) 
   ; 1 2; 3     3

) 
   1; 2 3;    

2

) 
   1; 2 3;    4

) 
   ; 1 2; 3    



 

1)  3
1;

2
 3)    3

; 1 ;
2

     

2)   3
; 1 ;

2
   


 
4) 

3
1;

2
 
  

 

4. Решите неравенство       6 3
0

8 5

x x

x

 



. 

1

)    5
; 3; 6

8
    3

)    5
; 3; 6

8
    

2

)   5
; 3 6;

8
  


 4

)    8
; 3; 6

5
    

5. Решите неравенство         2 7 3 2 0x x x    . 

1)   2
; 2 ; 7

3
     
  

 
3)    2

; 2 ; 7
3

    
 

2)    2
; 7 ; 2

3
     4)    2

2; 7;
3

     

Рекомендации: найти все точки, в которых  множитель обращается в 0. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




























